
ATA DA QÜINQUAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 24 DE ABRIL DE 2002. 

 

Aos vinte e quatro dias do mês de abril do ano de dois mil e dois, às dezenove horas e quarenta 

minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência do vereador 

José Lauri Brill, estando ainda presentes os seguintes edis: Paulo Antônio Medtler, Airton José Weber, 

Luiz José Spaniol, Dário José Kuhn, Adelar Henrique Schmitt, Lori Magdalena Messer, Angelino 

Ferreira Neckel e Ricardo Trierweiler. O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de 

imediato, ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da 

reunião ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Em continuidade 

passou-se a leitura da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Da CRT 

BrasilTelecom o Ofício nº234026/2002(número duzentos e trinta e quatro mil e vinte e seis barra dois 

mil e dois) comunicando o recebimento de correspondência desta Casa, e informando que a solicitação 

estava sendo analisada e que a resposta seria transmitida em breve. Do Poder Executivo Municipal, o 

ofício de N°016.Gab/2002(número zero dezesseis ponto gabinete barra dois mil e dois) encaminhando 

o Projeto de Lei que autorizava o Poder Executivo Municipal abrir crédito especial no orçamento do 

corrente exercício e dava outras providências. Da Secretaria Municipal da Saúde e Ação Social o 

Of.nº09/02SMS(ofício número zero nove barra dois mil e dois), solicitando a cedência do auditório da 

Câmara de Vereadores no dia 30(trinta) de abril, do presente ano, a partir das 14(quatorze) horas, para 

realização de reunião com grupo de hipertensos. Do vereador Angelino F. Neckel, o 

Of.nº003/AFN/2002(ofício número zero zero três barra dois mil e dois), informando que estaria se 

licenciando das atividades legislativas pelo período de 31(trinta e um) dias correspondentes ao mês de 

maio de 2002(dois mil e dois). Do vereador Dário J. Kuhn, o Of.nº006/DJK/2002(ofício número zero 

zero seis barra dois mil e dois), solicitando que após ouvido o plenário, fosse enviado ao Poder 

Executivo Municipal, o Pedido de Informação de Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil e 

dois), que seguia em anexo. Do vereador Adelar H. Schmitt, o Of.nº005/AHS/2002(número zero zero 

cinco barra dois mil e dois), solicitando que após os trâmites regimentais, fosse encaminhada ao Poder 

Executivo Municipal a Indicação de Nº003/2002(número zero zero três barra dois mil e dois), anexa. 

Do  vereador Luiz J. Spaniol, o Of.nº010/LJS/2002(ofício número zero dez barra dois mil e dois), 

encaminhando, em anexo, o Pedido de Informação de Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil 

e dois), e solicitando que o mesmo fosse colocado sob apreciação plenária, e recebido o voto favorável 

da maioria, encaminhado ao Poder Executivo Municipal. Da vereadora Lori M. Messer, o 

Of.nº001/LMM/2002(ofício número zero zero um barra dois mil e dois), solicitando que após 

apreciação plenária, fosse encaminhada ao Poder Executivo Municipal, a Indicação de 

Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil e dois), que seguia em anexo. Em continuidade 



passou-se às EXPOSICÕES PESSOAIS. Aproveitou a oportunidade, o Presidente da Mesa Diretora, 

para solicitar aos líderes das bancadas, que em acordo, fosse determinada a elaboração das proposições 

com vinte e quatro horas de antecedência da realização das sessões, visando permitir ao Secretário da 

Câmara, fazer cópia dessas e deixá-las sobre as mesas dos edis. Indagados os líderes, nominalmente, 

pelo Presidente, manifestaram-se favoráveis à solicitação. Após, expôs o Presidente da Mesa, que a 

tribuna seria usada pelos inscritos no espaço das exposições pessoais e grande expediente, uma vez que 

o Regimento Interno exigia que os inscritos nesses espaços deveriam falar em pé, exceto o Presidente 

ou vereador acometido de enfermidade que não pudesse assim se colocar. Ainda observou o Presidente 

da Mesa, que o inscrito no período das exposições pessoais teria cinco minutos para se manifestar, 

enquanto que no espaço do grande expediente o tempo seria de dez minutos. E que o vereador inscrito 

no Grande Expediente que não quisesse conceder aparte deveria manifestá-lo expressamente antes de 

começar a  usar  a  palavra.  Também  no  instante  observou  o  Presidente  da  Mesa,  que  conforme  

o Regimento Interno, era dever do vereador comparecer decentemente vestido às sessões na hora pré 

fixada. O que significava que deveria vir trajado com calça comprida, camisa com manga e calçado 

fechado. Em seguida, como nenhum edil havia se inscrito neste espaço, pediu o Presidente, ao 

Secretário da Câmara, servidor Cesar A. Karling, que procedesse a leitura das proposições 

apresentadas. Iniciando o Secretário da Câmara, pela leitura da Indicação de Nº001/2002(número zero 

zero um barra dois mil e dois) apresentada pela vereadora Lori M. Messer, dirigida ao Poder Executivo 

Municipal deste Município. Por meio desta indicou a execução de reparos em luminária da rede de 

iluminação pública, localizada em frente à residência da munícipe Lorena Heilmann. Colocada em 

discussão, comentou o vereador Dário J. Kuhn, que poderia ser feita manutenção em toda rede de 

iluminação, pois que havia muitas luminárias com problemas. Comentou a vereadora Lori M. Messer 

que havia terminado o contrato com a pessoa responsável pela manutenção mas que estava em 

andamento licitação para contratar os devidos serviços. Passando-se à votação do encaminhamento da 

Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após procedeu o Secretário da Câmara, a leitura 

do Pedido de Informação de Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil e dois), apresentado pelo 

vereador Luiz J. Spaniol, dirigido ao Poder Executivo Municipal. Por meio deste solicitou que a 

Administração informasse quando seriam instaladas mais linhas telefônicas nas localidades de Linha 

Nova Baixa e Picada Schneider. Colocado em discussão, expôs o Presidente da Mesa Diretora, que em 

sua opinião ficava difícil a Administração ter informação sobre a questão. Disse que talvez até 

poderiam conseguir obter alguma informação se fossem se informar, mas que por várias vezes haviam 

recebido a promessa de que até certa data, dentro de determinado prazo seria feita instalação de novas 

linhas, mas que o mesmo não acontecera. Comentou ainda no instante a vereadora Lori M. Messer, se 

a correspondência recebida da CRT, não tratava da questão. Esclareceram os vereadores Luiz J. 

Spaniol e Dário J. Kuhn, que a correspondência da CRT tratava da questão dos telefones públicos. 

Expôs ainda no instante o vereador Luiz J. Spaniol que muitos munícipes haviam instalado a linha e 



adquirido o aparelho, só que não era ativada a linha. E que observara que estavam instalando linhas na 

localidade de Nova Vila e na Sede, só que em Linha Nova Baixa não sabia como estava a situação. 

Comentou a vereadora Lori M. Messer, que não havia linhas disponíveis o suficiente. Falou também, 

que os responsáveis pela instalação das linhas haviam procurado por uma pessoa insistentemente sem 

obter êxito, e que até sugerira que instalassem a linha para alguém outro inscrito. Só que recebera 

como resposta que só tinham mais esse nome para instalar linha telefônica. E que não entendera como 

só tinham esse nome pois que muitas eram as pessoas inscritas, inclusive que tinham comércio e que 

precisariam da linha. Disse a vereadora Lori M. Messer, que até inclusive havia sido feito renovação 

do pedido de linha telefônica e que dessa forma não entendia como somente poderiam ter tido esse 

nome. Destacou também, que o funcionário da empresa responsável pela instalação, havia dito que não 

havia linhas disponíveis para atender maior número de inscritos. Disse ainda, que seguidamente 

representantes da CRT estavam na Prefeitura, prometendo a instalação de mais linhas, mas que o 

mesmo não acontecia. Observou no momento o vereador Luiz J. Spaniol que o mesmo causava 

expectativa nas pessoas, as quais pediam por mais linhas. Por último, comentou ainda a vereadora Lori 

M. Messer, que seria importante a instalação de mais linhas, especialmente para as pessoas que 

residiam mais distantes. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de Informação, foi o 

mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida, procedeu  o Secretário da Câmara, a leitura da 

Indicação de Nº003/2002 (número zero zero três barra dois mil e dois), apresentada pelo vereador 

Adelar H. Schmitt, dirigida ao Poder Executivo Municipal deste Município. Por meio desta indicou a 

execução de melhorias em todas as vias públicas da localidade de Morro do Pedro. Colocada em 

discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação,  foi  o  

mesmo aprovado por unanimidade. Após procedeu o Secretário da Câmara a leitura do Pedido de 

Informação de Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil e dois), apresentado pelo vereador 

Dário J. Kuhn, dirigido ao Poder Executivo Municipal. Por meio deste solicitou que o Executivo 

Municipal informasse se possui alguma informação sobre previsão de instalação de novas linhas 

telefônicas, no Município, uma vez que, recentemente haviam sido instaladas algumas. Colocado em 

discussão, comentou o Presidente da Mesa, que tratava-se de pedido semelhante ao feito pelo vereador 

Luiz J. Spaniol. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de Informação, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Em seguida, passou-se para a DISTRIBUIÇÃO DE PROJETO. Sendo 

entregue à Comissão Geral de Pareceres, o Projeto de Lei Nº012/2002(número zero doze barra dois 

mil e dois), que autorizava o Poder Executivo Municipal abrir crédito especial no orçamento do 

corrente exercício e dava outras providências. Em continuidade, passou-se para a ORDEM DO DIA. 

Pediu o Presidente da Mesa Diretora ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador Airton J. 

Weber, que apresentasse o parecer ao Projeto de Lei Nº011/2002(número zero onze barra dois mil e 

dois), que autorizava o Poder Executivo a firmar convênio com o Estado do Rio Grande do Sul. 

Procedendo dessa forma o Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador Airton J. Weber. No 



parecer, a Comissão se manifestou favorável ao Projeto, considerando que o mesmo visava aumentar a 

receita do Município, e o combate à sonegação de impostos. Colocado em discussão o Projeto de Lei, 

ninguém se manifestou. Passando-se à votação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida, 

passou-se para o período do GRANDE EXPEDIENTE. Expôs o Presidente da Mesa Diretora, que os 

vereadores Dário J. Kuhn e Luiz J. Spaniol, haviam se inscrito para esse período. E considerando o 

mesmo, concedeu a palavra ao vereador Dário J. Kuhn. Fazendo uso dessa, o vereador Dário J. Kuhn, 

cumprimentou os colegas vereadores e demais presentes. Após, expôs, que se inscrevera para fazer 

algumas colocações sobre o exposto pela vereadora Lori M. Messer na reunião anterior. Disse o 

vereador Dário J. Kuhn, para a vereadora Lori M. Messer, que antes de falar alguma coisa deveria se 

informar sobre o que iria dizer. Expôs que fizera uma pesquisa nas atas de colega seu, da legislatura 

passada e que encontrara algo sobre a questão da transferência do dia de realização das sessões, para 

quartas-feiras. Disse que conforme a vereadora Lori M. Messer a transferência teria ocorrido 

atendendo solicitação da vereadora Rosiméri Petry Weber, mas que na ata constava que o mesmo 

havia surgido devido a dificuldade encontrada pelo vereador Ricardo Trierweiler de participar das 

sessões e por causa da edil citada, por precisar de definição para determinar os dias de freqüência na 

faculdade. Destacou que a vereadora Lori M. Messer havia citado somente uma edil como responsável 

pela solicitação da transferência do dia de realização das sessões, mas que na verdade haviam sido os 

dois que o haviam requerido. E, referente a questão da leitura das Atas, expôs o vereador Dário J. 

Kuhn, que a vereadora Lori M. Messer havia dito na reunião anterior que certamente seria atribuição 

do Secretário da Câmara, mas que na relação de atribuições do funcionário não constava a leitura das 

atas e expedientes. Concluída a manifestação do vereador Dário J. Kuhn, concedeu o Presidente da 

Mesa Diretora, a palavra ao vereador Luiz J. Spaniol. Fazendo uso da palavra, o vereador Luiz J. 

Spaniol, cumprimentou os nobres colegas vereadores, jornalista do Jornal O Diário e demais presentes 

da comunidade. Após aproveitou a oportunidade para fazer convite principalmente aos vereadores, 

para que participassem da assembléia do Orçamento Participativo, a qual seria realizada na noite do 

dia seguinte, 25(vinte e cinco) de abril de 2002(dois mil e dois), junto ao pavilhão de festas da 

Comunidade Católica da Sede. Pediu que cada um se empenhasse em trazer algumas pessoas, pois que 

o comparecimento de muitas pessoas não traria benefícios para o vereador, Prefeito, ou qualquer que 

fosse, independente de partido, credo ou cor. E, sim beneficiaria a toda a comunidade, e por isso não  

poderia-se  pensar  em  partido  político.  Destacou  que  quanto  mais pessoas viessem na reunião, 

mais recursos poderiam ser obtidos. Ainda expôs o vereador Luiz J. Spaniol, que durante a assembléia 

seria entregue o trator reivindicado na assembléia realizada no ano de 1999(mil novecentos e noventa e 

nove) ou 2000(dois mil), não se lembrando ao certo do ano. Ainda aproveitou a oportunidade para 

comentar que era bom ter uma tribuna na Câmara, mas que era uma pena a comunidade não poder usá-

la, visto que alguns colegas haviam sido contra. Comentou, que como seria bonito alguém da 

comunidade, presidente de CPM de escola ou de comunidade, ou ainda de sindicato pudesse usar da 



tribuna para se manifestar. Disse que seria essencial para a democracia do Município. Concluída a 

manifestação do vereador Luiz J. Spaniol, aproveitou o Presidente da Mesa Diretora, o instante para 

fazer alguns esclarecimentos. Disse em resposta ao exposto pelo vereador Dário J. Kuhn, referente a 

questão da leitura das atas pelo Secretário da Câmara, que competia à esse funcionário participar das 

reuniões ordinárias, reuniões extraordinárias, reuniões das comissões, reuniões solenes e de todas as 

convocações da Câmara. E que além das demais atribuições que constavam da relação, constava que 

deveria executar tarifas afins, e portanto as tarefas referidas estava cumprindo. E quanto a Tribuna 

Livre, expôs o Presidente da Mesa, que se a comunidade se interessasse, começasse a participar das 

sessões e pedisse por esse espaço, certamente os vereadores passariam a ter outra idéia sobre isso. 

Encerradas as manifestações dos vereadores, e como mais nada houvesse para ser deliberado, declarou 

o Presidente da Mesa Diretora, encerrada a Reunião convocando a seguinte, em caráter ordinário, para 

o dia 08(oito) de maio, do corrente ano, às dezenove horas e trinta minutos, no mesmo local. E, para 

constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata, a qual após lida e 

aprovada será subscrita pelo Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

 

_________________________________________       ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                               PRESIDENTE 

 


